Текст кулинарного рецепта. 7 класс. Русский язык.
	Понятие «рецепт» пришло из латыни и означает «предписание». Изначально рецепт имел отношение только к медицинской сфере и подразумевал официальное письменное указание врача аптеке об изготовлении лекарства. Постепенно значение термина становилось шире, и слово «рецепт» стало употребляться в кулинарии.
	Различные словари дают похожие объяснения понятию «кулинарный рецепт».
	Большой российский энциклопедический словарь поясняет данный феномен как «способ приготовления, изготовления чего-либо».
Толковый словарь русского языка под редакцией С.И. Ожегова, И.Ю. Шведовой определяет рецепт как «способ приготовления чего-либо».
	Кулинарная онлайн энциклопедия «Поваренок» дает, пожалуй, наиболее полное определение данному понятию: «рецепт (кулинарный) – инструкция по приготовлению кулинарного изделия. Содержит информацию о необходимых пищевых продуктах, их пропорциях и инструкциях по смешиванию и обработке. Кулинарные рецепты описывают механическую и тепловую обработку ингредиентов, способы сервировки готовых изделий».
	 Кулинарный рецепт – это не набор отдельно стоящих предложений – указаний, как приготовить блюдо, а это связный текст, обладающий определенными признаками и выполняющий определенные функции. 
Кулинарный рецепт по всем своим характеристикам является текстом. 
Во-первых, рецепт обладает структурно-содержательной целостностью, смысловой связностью, завершенностью и тематическим единством. Текст рецепта всегда объединен одной общей темой (приготовление какого-либо конкретного блюда) и обычно поделен на 2–3 абзаца, в каждом из которых присутствует своя микротема, соответствующая определенному шагу в приготовлении блюда. Абзацы обязательным образом связаны друг с другом лексически и синтаксически, а предложения в тексте кулинарного рецепта, как правило, соединены параллельной синтаксической связью. Рецепт всегда имеет четко выраженные пределы: начало (например, вступление в виде предыстории появления блюда или перечисления его полезных свойств) и конец (фраза «Приятного аппетита!»). Мысль в нем не обрывается, а доводится до конца, поэтому можно говорить о смысловой завершенности рецепта как важной черте текста. 
Во-вторых, рецепт имеет авторство и адресность. Рецепт появляется тогда, когда человек хочет поделиться с другими своим опытом приготовления пищи, поэтому он носит личностный характер, т. е. всегда излагается определенным лицом конкретному кругу других лиц. 
В-третьих, рецепт как вид текста принадлежит к определенному типу и стилю речи. Кулинарный рецепт относится к типу «описание» (т.к. он описывает способ приготовления) и стилю «производственный текст» (т.к. его главная задача проинструктировать).
Для данного стиля речи характерны такие черты как, конкретность (рецепт никогда не абстрактен, он конкретизирует, какие продукты и в каких объемах должны быть использованы, на сколько персон рассчитано данное блюдо, сколько калорий содержит и т.д.), логичность (рецепт дает четкую последовательность приготовления блюда).
Помимо этого, текст кулинарного рецепта предполагает обязательное наличие таких компонентов, как: 1) заглавие; 2) список ингредиентов; 3) описание способа приготовления и 4) указание на количество порций. Иногда рецепт дополняется ориентировочным временем приготовления блюда, степенью калорийности и методом сервировки.
