Тетраэдр - это частный случай правильной треугольной пирамиды.
[bookmark: _GoBack]Правильный тетраэдр - это такая правильная треугольная пирамида, каждая из граней которой оказывается равносторонним треугольником.
Правильный тетраэдр - это один из 5-ти правильных многогранников.
Тетраэдр состоит из 4 граней, 4 вершин и 6 ребер.
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Высота тетраэдра - это отрезок, который соединяет вершину и точку противоположной грани и перпендикулярен этой грани (т.е. это высота, проведенная от всякой грани. Кроме того, совпадает с центром описанной окружности).
Медиана тетраэдра - это отрезок, который соединяет вершину тетраэдра и точку пересечения медиан противоположной грани (медиан равностороннего треугольника, который противолежит вершине).

Элементы симметрии правильного тетраэдра 
1. У правильного тетраэдра нет центра симметрии.
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	2. Осью симметрии правильного тетраэдра является прямая, проходящая через середину двух противоположных ребер. То есть правильный тетраэдр имеет три оси симметрии.
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	3. Плоскостью симметрии правильного тетраэдра будет плоскость, проходящая через ребро, перпендикулярно к противоположному ребру. То есть правильный тетраэдр имеет шесть плоскостей симметрии



Свойства тетраэдра.
У правильного тетраэдра каждый двугранный угол при рёбрах и каждый трёхгранный угол при вершинах имеют одинаковую величину.

Основные формулы для правильного тетраэдра:
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	где S - площадь поверхности правильного тетраэдра;
V – объем;
h - высота, опущенная на основание;
r - радиус вписанной в тетраэдр окружности;
R - радиус описанной окружности;
a - длина ребра.
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