М.Ю. Лермонтов. «Бородино»
15 октября 1814 года родился один из величайших поэтов человечества Михаил Юрьевич Лермонтов. Он погиб совсем молодым - ему не исполнилось еще и двадцати семи лет. За свою короткую жизнь он создал множество гениальных творений. Но нет, пожалуй, среди них более популярного, чем стихотворение «Бородино».
В 1837 году исполнялась 25-я годовщина Бородинского сражения, и М. Ю. Лермонтов написал стихотворение «Бородино» о мужестве, отваге, стойкости русских солдат-богатырей, грудью защитивших свою родину.
Начиная войну, Наполеон планировал дать генеральное сражение близ границы, но отступавшая русская армия завлекла его далеко от границы.
После отхода русской армии из-под Смоленска Михаил Илларионович Кутузов решил дать французской армии генеральное сражение, чтобы нанести ей возможно больший урон и остановить наступление на Москву. 
Наполеон I ставил целью в Бородинском сражении разгромить русскую армию, захватить Москву и принудить Россию к заключению мира на выгодных для себя условиях.
По состоянию на 18 часов русская армия по-прежнему прочно располагалась на бородинской позиции, а французским войскам ни на одном из направлений не удалось достигнуть решительного успеха. Наполеон, считавший, что «генерал, который не будет сохранять свежие войска к следующему за сражением дню, будет почти всегда бит», так и не ввёл в сражение свою гвардию. Наполеон, как правило, вводил в сражение гвардию в самый последний момент, когда победа была подготовлена другими его войсками и когда нужно было нанести по неприятелю последний решительный удар. Однако, оценивая обстановку к концу Бородинского сражения, Наполеон не видел признаков победы, поэтому не пошёл на риск ввода в бой своего последнего резерва.


Домашнее задание:
Ребята, если просмотрели видео и прочитали конспект, ответьте на следующие вопросы:
- О чем стихотворение Лермонтова? Почему он выбирает эту тематику?
- Кто является героями стихотворения?
- От чьего лица ведется повествование?

Ответить можете устно с помощью аудио и прислать через Whatsapp.

Следующее задание:
Запишите значения слов в тетради: мусью (мосье), басурманы, заутра, ломить стеною, постоим головою, ушки на макушке.

 Прочитать термины. 
Аллитерация - повторение однородных звуков, придающих тексту особую звуковую выразительность.
Ассонанс - повторение в тексте одинаковых или похожих гласных звуков, которое служит для создания звукового образа.

Задание можно присылать до 23.11.

