

Разнообразие кишечнополостных

В типе кишечнополостных выделяют 3 класса.

Класс Гидроидные
Представлен преимущественно мелкими полипами. Гидроидные часто имеют щупальца, окружающие ротовое отверстие, а также обеспечивающие передвижение. На заднем конце тела расположена подошва, с помощью которой животное крепится к субстрату. Гидроидные — хищные животные, питаются мелкими водными животными, личинками насекомых. Размножаются как половым путем, так и бесполым (почкованием). Представители: полип: гидра пресноводная, медузы (ядовитые): крестовичок, португальский кораблик.
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Класс Сцифоидные

Представлен медузами, которые имеют куполообразное тело. В центре нижней стороны купола расположено ротовое отверстие, окружённое щупальцами. Некоторые щупальца видоизменены и несут светочувствительные глазки.
Медузы раздельнополы и имеют сложный жизненный цикл, в котором чередуются половое и бесполое поколения.
Половое поколение представлено свободноживущими медузами. При слиянии половых клеток образуется зигота, которая созревает в личинку. Личинка прикрепляется к субстрату и превращается в полип — бесполое поколение. Полип отпочковывает молодых медуз.
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Представители Сцифоидных: цианея и аурелия.
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Класс Коралловые полипы
[bookmark: _GoBack]Представлен одиночными и колониальными полипами. Многие из них имеют роговой или известковый скелет. Размножаются бесполым и половым путём.

Представители: кораллы и актинии.
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