«Мягкая сила» и публичная дипломатия Китая.
Возрастающая роль Китая как глобального игрока на мировой арене очевидна. Экономические реформы, начатые Дэн Сяопином в 1978 году, превратили Китай к началу XXI века в один из глобальных центров силы. Благодаря бурному экономическому росту у Китайской Народной Республики появляется все больше ресурсов для осуществления своих геополитических и геоэкономических интересов. Современный Китай заявляет о себе как о лидере во многих сферах. «Мягкая сила» здесь не является исключением. 
Тема «мягкой силы» в Китае относительно недавно вошла в политическую повестку дня, хотя истоки китайской «мягкой силы» можно найти еще в трудах древних мыслителей Поднебесной. Считается, что «мягкую силу», хотя тогда она так, конечно, не называлась, в Китае изучали и применяли во времена Лаоцзы, Конфуция и Мэн-цзы, то есть еще в ѴІ-ІІІ веках до и. э., а возможно, и раньше. 
Книга Дж. Ная «Обязанный лидировать: меняющийся характер американской мощи» была переведена на китайский язык и издана в 1992 году, почти сразу после выхода работы в США. Первую статью о «мягкой силе» в Китае — «Культура как национальная сила: мягкая сила» — написал в 1993 году председатель департамента международной политики в университете Фудань и советник председателя КНР Цзян Цзэминя Ван Хунин. В этой статье Ван Хунин утверждал, что культура является главным источником «мягкой силы» государства. Так было положено начало «культурной школе» изучения «мягкой силы» в Китае (об этом более подробно далее). 
Именно культурная традиция в значительной мере облегчила процесс адаптации американской концепции «мягкой силы» в Китае, так как для китайских интеллектуалов концепция Дж. Ная выглядела как современное развитие идей древних мудрецов Поднебесной. Еще одна причина, по которой политическая теория Ная привлекла китайских исследователей, — ее созвучие с основными постулатами конфуцианства, в соответствии с которыми идеальный правитель должен опираться не на физическую силу, а на мораль. Традиционная внешнеполитическая доктрина Китая исходила из того, что при взаимодействии с «варварами» основной упор следует делать на «всеблагое влияние императора и только в исключительных случаях на применение силы». Причем китайское видение концепции американского политолога значительно расширило границы ее применения. 
Концепт «мягкой силы» получил распространение в Китае не только потому, что он соответствовал китайским традиционным внешнеполитическим и морально-ценностным установкам, но и в результате его подтверждения результатами исследований, которые проводили ведущие китайские политологи и историки, анализируя причины распада великих империй и держав. Так, исследователь Академии общественных наук КНР Шэнь Цзижу утверждал, что важной причиной поражения СССР в холодной войне был не недостаток мощи в сравнении с США, а отсутствие «должного внимания к “мягкой силе”». 
На сегодняшний день стратегия «мягкой силы» Китая реализуется в первую очередь в региональном масштабе, и впервые КНР использовала ее инструменты для укрепления своих позиций именно в Юго-Восточной Азии. Своеобразным триггером, побудившим китайское экспертное сообщество озаботиться проблематикой «мягкой силы», стали события, связанные с азиатским финансовым кризисом 1997-1998 годов. Как известно, тогда Китай пришел на помощь своим соседям по региону, провозгласив стратегию отказа от девальвации юаня, что позитивно сказалось на экономиках стран Юго-Восточной Азии. КНР четко продемонстрировала привлекательность собственной экономической (да и политической) модели, правильность избранного еще при Дэн Сяопине пути развития. Оказывая экономическую помощь. Пекин всячески старался создать имидж благожелательного помощника. 
Доктринальными основами «мягкой силы» КНР стали внешнеполитическая доктрина «мирного возвышения» (2003 год); идея «Пекинского консенсуса», появившаяся в 2004г.; концепция «гармоничного мира совместного процветания», озвученная шестым председателем КНР Ху Цзиньтао (2003-2013 гг) в 2005г. заменившая, по сути, доктрину «мирного возвышения». В числе важнейших внешнеполитических целей КНР были названы укрепление взаимовыгодного сотрудничества с соседними странами, углубление регионального и субрегионального сотрудничества, активизация экономической интеграции со странами АТР. Отметим, что доктрина «гармоничного мира совместного процветания» осознанно и совершенно не случайно заменила идею «мирного возвышения Китая». Китайские пропагандисты сосредоточили усилия на создании образа модернизированного мирного Китая, ни над кем не «возвышающегося» и готового поделиться с другими плодами своего процветания. Наконец, в 2005 году третьей опорой внешней политики государства (после политической и экономической дипломатии) была провозглашена культурная дипломатия. 
Впервые на высшем уровне «мягкой силой» (наиболее релевантный перевод данного понятия на китайский язык — жуань шили; именно он применяется в официальном дискурсе) заинтересовался председатель КНР Ху Цзиньтао. В речи на XVII съезде Коммунистической партии Китая (КПК) в октябре 2007 года глава КНР призвал осознать важность повышения «мягкой мощи» государства с помощью культуры, чтобы лучше гарантировать основные культурные права и интересы народа, сделать многокрасочнее культурную жизнь общества и более возвышенным духовный облик народа. Ху Цзиньтао отметил, что культура становится все более значимым элементом в совокупной государственной мощи, и призвал к повышению культурной «мягкой силы». На съезде были поставлены конкретные задачи целенаправленного строительства «мягкой силы» в Китае: «создавать систему стержневых социалистических ценностей, увеличивать притягательные и цементирующие силы социалистической идеологии»; «формировать гармоничную культуру, воспитывать цивилизованные нравы»; «широко распространять национальную культуру, строить общий духовный очаг китайской нации»; «продвигать новаторство в культуре, усиливать жизненную силу развития культуры». 
Стратегия развития «мягкой силы» КНР объединила, как минимум, пять основных направлений: 
• расширение медийных каналов коммуникации с зарубежными аудиториями; 
• укрепление связей с китайской диаспорой за рубежом; 
• продвижение национальной культуры; 
• создание и продвижение контрнарративов («мирный подъем», «мирный рост»); 
• совершенствование механизма управления активами «мягкой силы» и публичной дипломатии.
С приходом к власти пятого поколения китайских руководителей во главе с Си Цзиньпином в 2013 году эволюция концепции «мягкой силы» в КНР продолжилась. В политическом лексиконе все чаще стал встречаться призыв к реализации «китайской мечты». По сути, это долгосрочная стратегия развития социализма с китайской спецификой, опорой на многовековые традиции, состоящая из нескольких самостоятельных концепций. Например, это стратегическая концепция «Один пояс и один путь», объединившая «экономический пояс Великого шелкового пути» и «Морской шелковый путь для XXI века». Или бескомпромиссная борьба с коррупцией... война с «тиграми» (высокопоставленные партийные и военные функционеры) и «мухами» (мелкие взяточники). Гордостью китайского народа и основной составляющей «великого возрождения нации» объявлена китайская культура в широком смысле слова, включая историю, знания о современном Китае и китайский язык, которые давно превратились в активных проводников «мягкой силы» КНР. На сегодняшний день, как заявлял Си Цзиньпин, базовыми компонентами «китайской мечты» являются обязательное следование по специфическому китайскому пути с учетом высокого созидательного потенциала китайской нации, возвышение китайского духа, сердцевиной которого является патриотизм, реформы и новаторство, а также объединение силы нации... сплава пятидесяти шести национальностей.
За последнее десятилетие интерес Китая к «мягкой силе» вырос многократно, и не только в политическом, но и в научном дискурсе. Взяв идею Дж. Ная за основу, китайские теоретики в настоящее время разрабатывают собственную концепцию «мягкой силы». Термин «мягкая сила» прочно закрепился в официальной риторике, идет выделение грантов на научно-исследовательские проекты, сформировались центры изучения «мягкой силы». 
Сегодня в китайском экспертном сообществе сложилось два принципиальных подхода к включению концепции «мягкой силы» во внешнеполитическую практику КНР. 
Первый и наиболее популярный «культурный» подход, как говорилось выше, был сформулирован еще в начале 1990-х годов китайским ученым и партийным деятелем, ныне заведующим Центром политических исследований Ван Хунином. Он постулирует, что в основе «мягкого» влияния Китая должна лежать культура и в особенности традиционные китайские ценности («совпадающее единство неба и человека» и «гармония многообразного и несходного»), модифицированные в концепцию «гармоничного общества и гармоничного мира». С ним согласен декан факультета индустрии культуры и управления Шанхайского университета связи Ху Хуэйлинь, который считает, что культурная безопасность государства напрямую зависит от культурологического аспекта «мягкой силы», от того, насколько культура страны обладает притягательной силой и способностью воздействовать на другие культуры. По его мнению, значимость в определении статуса великой державы имеет не ресурсный потенциал государства, не географическое положение, а то, какой культурный вклад она внесла в мировое развитие, какими культурно-цивилизационными ценностями она обладает. Руководитель Китайского центра исследований «мягкой силы» культуры Чжан Гоцзо, осмысливая опыт Советского Союза, приходит к выводу, что последний распался не из-за слабости ресурсной (материальной) силы, а ввиду неспособности дать адекватный отпор пропагандистскому влиянию Запада. Чжан Гоцзо утверждает: «Любое государство должно идти на двух ногах: одна нога — это материальная "'жесткая сила” другая нога... это культурная "мягкая сила”. Если у государства не годится материальная “жесткая сила” то ему можно нанести поражение одним ударом. Если у него не годится “мягкая сила” культуры, такое государство и без удара само потерпит поражение». Сторонники данного подхода, в основе которого лежит убеждение, что ядро «мягкой силы» составляет культура, принадлежат к «культурной школе». 
Приверженцы «политической школы», в частности видный китайский ученый, руководитель Института международных проблем Университета Цинхуа Янь Сюэтун, считают, что все компоненты «мягкой силы» должны развиваться параллельно и независимо друг от друга. Янь Сюэтун является автором концепции комплексной государственной мощи (цзунхз шили) и сторонником «политического подхода» к «мягкой силе». Согласно китайским политологам, существует неразрывная диалектическая связь между «жесткой силой» и «мягкой силой», причем «мягкая сила» трактуется ими как «мудрость», проявленная в ходе применения «жесткой силы». Укрепление «жесткой силы», в свою очередь, сопряжено с увеличением «мягкой силы», и даже в том случае, когда «жесткая сила» несколько укрепляется, совокупная мощь государства может сокращаться в связи с ослаблением «мягкой силы». Другими словами, невозможно быть могущественной державой, имея в своем внешнеполитическом инструментарии лишь «жесткую» или «мягкую» силу; использование их обеих важно для процветания страны. Янь Сюэтун обращает внимание на то, что «мягкая сила» является не слагаемым в формуле совокупной государственной мощи, а мультипликатором ресурсной силы. По его мнению, комплексная мощь является сложным, но органичным сочетанием «жесткой» и «мягкой» сил, представляющим собой не сумму, но произведение этих сил. Китайский политолог приходит к заключению, что при отсутствии у государства «мягкой силы» его совокупная мощь также равна нулю при любом значении остальных сил. Примеры, эмпирически подтверждающие данный вывод, Янь Сюзтуи усматривает в исторической судьбе Римской и Британской империй, последней китайской императорской династии Цин, а также Советского Союза. 
Кроме того, на данный момент сложилось и два различающихся подхода касательно характера применения «мягкой силы» Китаем. Ряд китайских экспертов в этой области убеждены в том, что «мягкая сила» должна носить пассивный (оборонительный) характер, чтобы улучшать имидж КНР и искоренять превалирующий сегодня во многих странах стереотип о «китайской угрозе». Вторая группа теоретиков считает, что китайская модель развития может и должна быть экспортирована, а предложенный миру «Пекинский консенсус» может стать достойной альтернативой Вашингтонскому (особенно в незападных странах). Таким образом, речь идет об активном подходе в применении «мягкой силы» КНР. 
Важной и отличительной особенностью китайской «мягкой силы» является то, что она направлена не только на внешнюю, но и на внутреннюю аудиторию. Такой подход предусматривает, что построение гармоничного китайского общества и гармоничного мира в целом — тесно взаимосвязанные процессы, и именно поэтому еще с древнейших времен китайцы не привыкли разграничивать внутреннюю и внешнюю политику государства. Еще одной причиной такой двусторонней направленности «мягкой силы» Китая является усиливающееся влияние западной культуры и образа жизни на китайцев, особенно на молодое поколение, что может грозить социалистическим устоям КНР. Китайское руководство сегодня прилагает значительные усилия, чтобы популяризировать национальную культуру и историческое наследие и повысить престиж страны среди собственных граждан. Этот феномен получил название «культурный бум», или вэньхуа жэ по-китайски. 
На сегодняшний день в Китае сформулирована стратегия развития «мягкой силы» и создана соответствующая ей институциональная структура. Основные институты «мягкой силы» КНР условно можно разделить на четыре категории: 
• Генеральную линию проецирования «мягкой силы» как внутри страны, так и за ее пределами выстраивают высшие партийные круги КПК и ключевые органы государственной власти. Процесс целеполагания в области реализации политики «мягкой силы» осуществляется в Центральной партийной школе ЦК КПК, Департаменте публичности КПК, а также Отделе международных связей ЦК КПК. Китайскую политику в указанной области также формирует Государственный совет КНР, а за непосредственную реализацию отдельных ее направлений отвечает ряд профильных министерств. Важную роль играет Информационное бюро Государственного совета КНР, отслеживающее информацию о Китае в отечественных и иностранных СМИ и проводящее на основе аналитических данных разъяснение политического курса государства, для чего периодически издающее белые книги. Кроме того, существенный вклад в успешное продвижение «мягкой силы» Поднебесной вносят узкоспециализированные структуры: Ассоциация публичной дипломатии, Китайский совет по продвижению международной торговли, Китайский стипендиальный совет, Всекитайская федерация промышленности и коммерции, Китайский совет по продвижению международных инвестиций. Отдельно стоит выделить созданный в 1987 году Совет по международному распространению китайского языка, в который вошли руководители двенадцати министерств и ведомств КНР. Постоянным рабочим органом Совета является Государственная канцелярия по распространению китайского языка (сокращенно Хань бань), которая представляет собой специализированный орган и неправительственную организацию при Министерстве образования КНР. Есть еще ряд общественных организаций, прямо или косвенно контролирующихся государством, например Китайское народное общество дружбы с зарубежными странами (КНОДЗ, другое название — Китайское народное общество дружбы с заграницей), созданное в 1954 году с целью развития взаимопонимания и дружбы между китайским народом и народами других стран. 
♦ Выработку рекомендаций для успешного применения Китаем инструментов «мягкой силы» осуществляют и созданные для этой цели за последние годы «мозговые центры»: Гуандунский Южный институт исследований «мягкой силы», Государственный инновационный центр совместных исследований «мягкой силы» культуры Китая, Государственный центр исследований «мягкой силы» культуры Китая. Кроме указанных выше узкоспециализированных институтов исследования китайской «мягкой силы» в Поднебесной насчитывается несколько сотен «мозговых центров», в той или иной степени затрагивающих в своей деятельности вопросы экономической, культурной, спортивной, образовательной дипломатии Китая, являющихся элементами его «мягкой силы».
♦ Большое значение в проецировании «мягкой силы» КНР в мире отводится культурно-просветительским и образовательным организациям. Наиболее значительными из них являются институты Конфуция - сеть международных культурно-образовательных центров, действующих под эгидой Ханьбань. Первый в мире институт Конфуция был открыт в 1994 году в столице Южной Кореи Сеуле. Внимания заслуживает и деятельность исследовательского Центра зарубежного китаеведения, который занимается развитием теоретического китаеведения в Китае и за рубежом, а также финансирует некоторые научные программы иностранных исследователей. 
♦ Значимую роль в реализации политики «мягкой силы» Китая также играют акторы публичной дипломатии. В первую очередь надо отметить Центральное телевидение Китая (ССТѴ) и Информационное агентство правительства КНР «Синьхуа» (другое название — Китайская служба новостей). ССТѴ вещает с 1958 года и имеет сегодня свыше сорока телеканалов. Мировая аудитория канала, вещающего на английском, корейском, русском, французском, испанском и арабском языках, уже сейчас насчитывает восемьдесят пять миллионов человек. В 2000 году был создан международный англоязычный канал ССТѴ International, который с 2010 года получил название ССТѴ News. В 2016 году была запущена новая телекомпания CGTN (China Global Television Network). Она призвана стать мультиязычной и мультиплатформенной медиагруппой. Очень активно медиакомпания действует в рамках публичной дипломатии 2.0. Агентство «Синьхуа» официально является структурой, входящей в Министерство государственной безопасности КНР. Оно освещает новости по всему-миру на китайском, английском, французском, русском, испанском, арабском и японском языках с 1931 года. В 2010 году Синьхуа запустило круглосуточный англоязычный канал CNC (China Network Согр.). Еще один важный игрок на этом направлении — Международное радио Китая, вещающее с 1941 года и на сегодняшний день имеющее около шестидесяти дочерних зарубежных радиостанций, пятнадцать радиошкол Конфуция, восемнадцать каналов интернет-радио. Наконец, нельзя забывать о крупных печатных изданиях с миллионными тиражами, выходящих на английском языке, имеющих аккаунты с миллионами подписчиков в социальных сетях; «Peoples Daily» (более шестидесяти миллионов подписчиков на начало 2019 года), «China Daily» (почти семьдесят миллионов), «Global Times» (более тридцати пяти миллионов). 
Можно выделить несколько основных направлений (ресурсов) «мягкой силы» КНР на современном этапе:
• популяризация китайского культурно-исторического наследия и китайского языка за рубежом; 
• взаимодействие с китайской диаспорой; академические и образовательные программы; 
• организация значимых международных мероприятий; 
• инвестиционная деятельность за рубежом и дипломатия «чековой книжки»; • гуманитарная помощь и помощь развитию; 
• наконец, геополитическое позиционирование страны и многосторонняя дипломатия.
Важнейшее значение для реализации «мягкой силы» КНР имеет популяризация китайского историко-культурного наследия за рубежом, а также распространение китайского языка в мире. В последние годы правительством КНР был принят целый ряд программ («Культурный Китай. Расцвет на четырех морях», «Китайские таланты и искусства», «Китайская традиционная медицина», «Путешествие в Китай в поисках своих корней» и др,), которые нацелены на усиление влияния китайского языка и культуры за рубежом, демонстрацию миру нового образа Поднебесной. Интересным примером использования китайской «мягкой силы» может служить «фасадная политика», когда для иностранцев создаются наиболее благоприятные условия для «правильного» восприятия экономического, культурного и социального развития Китая. Большое значение в КНР придают и развитию въездного туризма; хорошо известен, например, курорт мирового уровня на острове Хайнань. 
Активное распространение китайского языка... важнейшая составная часть политики «мягкой силы» КНР. Китайский язык — один из официальных языков ООН. Он является государственным языком в КНР, на Тайване и в Сингапуре, а также родным для многомиллионной китайской диаспоры, проживающей во всех уголках нашей планеты. С 2005 года Китай осуществляет объявленную Цзян Цззминем политику «выхода за рубеж». За эти годы в мире возникло явление, которое можно назвать «бумом китайского языка», и этот бум продолжает расти. Некоторые страны Юго-Восточной Азии даже охвачены «лихорадкой китайского языка». 
Мощным потенциалом «мягкой силы» Китая обладает китайская диаспора — одна из крупнейших в мире. «Мир хуацяо» («хуацяо» в переводе с китайского означает «китайский эмигрант») насчитывает, по разным оценкам, от тридцати пяти до пятидесяти миллионов человек. Миллионы этнических китайцев и их потомки пустили корни в бизнесе, культуре и политике всего мира. В США, например, проживают от двух до трех с половиной миллионов этнических китайцев. Но большинство (около 75% китайской диаспоры) сконцентрировано в странах Юго-Восточной Азии. 
Политика официального Пекина в отношении зарубежных соотечественников является едва ли не образцовой. Поскольку в традиционном китайском сознании гражданство человека менее важно, нежели происхождение его предков, то этнические китайцы, даже родившиеся за границей, воспринимаются жителями КНР как сограждане, которые волею судьбы оказались вдали от родины. В XXI веке благодаря такой интенсивной поддержке государства даже возник феномен тайкунжэнь (в переводе с китайского — «космонавт»), когда китайская семья постоянно проживает за рубежом, а один или несколько ее членов совершают регулярные поездки в Китай.
Существенный элемент «мягкой силы» Китая — образовательные программы. Ключевую роль в этом отношении играют институты Конфуция. Институты Конфуция по числу своих представительств намного превосходят аналогичные организации в других странах: по данным Ханьбань, в настоящее время почти в ста странах мира действует около пятисот институтов Конфуция. Кроме того, с 2007 года по всему миру стали открываться китайские культурные центры, в которых идут кинопоказы, проводятся встречи с известными деятелями науки и культуры, работают курсы китайского языка, проходят занятия по ушу, каллиграфии, китайской живописи и кулинарии. 
В последние годы существенно увеличился и масштаб студенческих обменов. По числу направленных на обучение в другие страны молодых людей Китай является мировым лидером. Большинство из них лояльны к Пекину, всячески пропагандируют успехи страны, продвигают идею «Великого Китая» и в настоящее время все чаще стремятся вернуться на родину после окончания обучения. Пекин стремится привлекать и иностранных студентов; сегодня в Китае обучаются несколько сот тысяч иностранцев из ста семидесяти пяти стран, в первую очередь из Южной Кореи, США и Японии. Университеты КНР все увереннее заявляют о себе в мировых рейтингах. Наконец, правительство КНР ежегодно отправляет сотни преподавателей для школ в различные страны мира, при этом в китайских школах за рубежом дают более качественное образование при меньших затратах. 
Популяризация традиционной культуры и современных достижений китайской модели модернизации происходит и через организацию крупных международных мероприятий: спортивных (например, XXIX летние Олимпийские игры 2008 года в Пекине); культурно-просветительских (Всемирная выставка ЭКСПО-2010 в Шанхае, в которой приняли участие почти двести пятьдесят стран и международных организаций и которую за пять месяцев работы посетили сто глав государств и шестьдесят миллионов туристов); политических (саммиты АТЭС в 2001 году в Шанхае и в 2014 году в Пекине, встреча лидеров G20 в Ханчжоу в 2016 году и др.). 
В области экономического измерения «мягкой силы» КНР большую роль играют китайские инвестиции за рубежом. Следует учитывать, что в КНР грань между государственными и негосударственными компаниями очень тонка, а потому частные инвестиции используются нередко как инструмент продвижения политических интересов государства в других странах. Таким образом, инвестиции — важный инструмент Китая в мире, обеспечения национальной экономики ресурсами и рынками сбыта, а также «мягкого» влияния на другие страны через финансирование обоюдовыгодных проектов. Успешность действий Китая на этом направлении обусловлена эффективным использованием «дипломатии чековой книжки». Речь идет о предоставлении финансовой помощи и создании объектов инфраструктуры и коммуникаций (аэропортов, портов, дорог, отелей), в первую очередь в развивающихся странах Африки, Азии и Океании. Стоит отметить, что в целом Китай предоставляет экономическую помощь без политических условий и оглядки на «демократичность» правящих режимов.
Еще один компонент китайской «мягкой силы» — гуманитарная помощь и помощь развитию (так называемая дипломатия развития). Большая часть гуманитарной помощи предоставляется в натуральной форме, что несколько затрудняет точные подсчеты ее масштабов, однако тот факт, что гуманитарное присутствие Китая в беднейших государствах Африки, Азии, Океании, Латинской Америки и Ближнего Востока в последние годы значительно усилилось, неоспорим. Что касается поддержания мира, то по числу граждан, участвующих в миротворческих миссиях и операциях ООН, Китай занимает первое место среди постоянных членов Совета Безопасности. 
Наконец, при реализации «мягкой силы» Китай опирается на свой геополитический вес в системе международных отношений. Речь идет о позиции КНР на мировой арене по основным международным проблемам, поскольку она имеет статус наиболее многочисленной страны и крупнейшей экономики мира, ядерной и космической державы, постоянного члена Совета Безопасности ООН. Крайне важным представляется членство в ряде международных организаций и региональных форумов, таких как АТЭС, АСЕАН+, Азиатский банк развития, Саммит стран Восточной Азии, Форум сотрудничества Китай — Африка, наконец, ШОС и БРИКС.
Дипломатия Китая всех уровней имеет многостороннюю и многосубъектную структуру... от решения задач в сфере политики, безопасности и военных дел до международных контактов в области экономики, культуры и социальных проблем. 
Несмотря на значительные успехи в применении «мягкой силы», Китай сегодня сталкивается с рядом проблем в этой сфере. Главной из них, как представляется, является противоречивый имидж КНР в мире. Для многих иностранцев Поднебесная до сих пор представляет собой сомнительную смесь устаревших идей, фантастических надежд, неискоренимых предрассудков и необоснованных страхов. Безусловно, власти Китая осознают подобные проблемы и пытаются кардинально изменить собственный имидж за рубежом. Акторы публичной дипломатии КНР ежегодно тратят миллиарды долларов на поддержку международных каналов на английском, испанском, французском, арабском и русском языках для освещения благоприятной для Пекина повестки дня и пытаются конкурировать с западными СМИ. Однако большое количество каналов доступа к аудитории не гарантирует Китаю наличие слушателей, поскольку- основной контент вышеприведенных медиа представляет исключительно позитивную оценку политики КНР, которая воспринимается как обычная пропаганда. Западный мир, например, больше интересуется китайскими пандами, чем заявлениями руководителей КПК. Не случайно большой успех имела именно «пандовая» дипломатия КНР, в ходе которой Китай даже изменил собственный международный символ с дракона на бамбукового медведя, поскольку первый ассоциировался в мировом общественном мнении как проявление «китайской угрозы», хотя в культуре самой Поднебесной дракон — положительный и мудрый персонаж. 
На данный момент Пекину трудно навязать борьбу в медийной сфере Западу, который имеет почти неограниченные ресурсы и возможности в этой области. В ближайшем будущем восприятие КНР в мире будет оставаться скорее негативным, ведь большинство контролируемых западными столицами глобальных СМИ уделяет основное внимание не успехам китайской модернизации и экономическим достижениям страны, а нарушениям прав человека, растущим военным расходам, экологическим проблемам, тяжелым условиям труда на китайских заводах и т. д. В то же время Китай продолжает проводить последовательную политику, неуклонно улучшая собственный имидж в зарубежных странах, особенно тех, которые зависят от КНР в торгово-экономической области. 
Существуют проблемы и в сфере экономическом составляющей «мягкой силы» Китая. Многие развивающиеся государства недовольны механизмом предоставления им китайских инвестиций. Это лучше всего прослеживается на примере африканских стран: вложения в их экономики осуществляются не через местные государственные структуры, а выделяются непосредственно китайским компаниям. Официально это делается в целях борьбы с коррупцией на местах, однако в действительности КНР просто кредитует свои компании, которые являются проводниками государственных интересов. Помимо этого ситуация усугубляется растущей обеспокоенностью стран в связи с массовым притоком китайских иммигрантов, в том числе нелегальных, и ориентацией Поднебесной на освоение зарубежных природных ресурсов, что чревато превращением стран — реципиентов Китая в его сырьевые придатки и ухудшением экологической ситуации. 
Эффективное применение «мягкой силы» Китаем осложняется и традиционным стремлением зарубежных китайцев жить в изоляции. Многотысячелетняя культура Поднебесной мало влияет на коренное население зарубежных стран, оставаясь достоянием самих китайцев. Почти во всех странах проживания диаспоры у этнических китайцев есть собственные магазины и развлекательные центры, в которых редко встретишь представителей местного населения; свои школы и высшие учебные заведения, в которых могут учиться лишь выходцы из китайских семей, и т. д. А ввиду того что китайская культура тяжело адаптируется другими народами (что объясняется, с одной стороны, ее уникальностью и глубокими корнями, а с другой — трудностями в изучении китайского языка), формирование и поддержание позитивного имиджа Китая в мире затруднено. Все это ослабляет попытки КНР усилить свое «мягкое» влияние, Хотя есть и обратные примеры. Например, китайские актеры и режиссеры (Джеки Чан, Джет Ли, Чжан Имоу) на протяжении многих лет работают в американском Голливуде и имеют колоссальную популярность у западной аудитории. 
Внутригосударственные проблемы КНР — неоднородность культурного уровня населения в городе и деревне, растущее социальное расслоение, коррупционные и экологические проблемы, дефицит демократии, проблема Тибета и Синьцзяна, территориальные претензии к соседним государствам — также в достаточной степени влияют на эффективность «мягкой силы» Китая со знаком минус. Вообще в отношении КНР отчетливо проявляется ситуативный характер влияния «мягкой силы»: в одних частях мира его политические ценности и внешняя политика, то есть его концепт «мягкой силы», привлекательны, а в других нет. 
Так или иначе, в начале XXI века происходит стремительное наращивание капитала «мягкой силы» КНР. Популярность китайской культуры и китайского языка увеличивается на всех континентах, китайская диаспора вносит существенный вклад в установление культурно-гуманитарных связей с народами зарубежных государств, развиваются научно - образовательные и студенческие обмены, институт Конфуция на глазах становится влиятельнейшей организацией подобного рода в мире, усиливают свое влияние глобальные китайские СМИ, стремительно развиваются медиа-проекты, использующие инструменты публичной дипломатии 2.0, а также культурная индустрия КНР, включая шоу-бизнес, анимацию, компьютерные игры, кинематографию, телевидение, издательство, рекламу. 
Стратегию «мягкой силы» руководство КНР считает полезной и для реализации задач внутреннего развития. Она служит целям упрочения легитимности КПК, социалистических идеалов, консолидации на их основе китайского общества. С точки зрения внутренней политики развитие «мягкой силы» Китая способствует поднятию национального духа, укреплению чувства идентичности народа, сохранению и развитию древней китайской культуры, достижению полного единства Китая. 
[bookmark: _GoBack]Несмотря на все препятствия и трудности, с которыми сталкивается реализация «мягкой силы» и публичной дипломатии КНР, в начале третьего тысячелетия Китай по совокупному потенциалу «мягкой силы», на наш взгляд, выходит на авансцену мировой политики, не только опережая своих партнеров по БРИКС, но и бросая вызов традиционным лидерам в этой области СШ А, государствам ЕС и Японии. Западными экспертами «мягкая сила» КНР уже несколько лет оценивается в качестве конкурентной силы внешнеполитическому влиянию этих стран. В Пекине понимают необходимость экспорта идей и культурных ценностей, хотя это и непривычно из-за традиционной самодостаточности и изолированности китайской цивилизации. И все же руководство КНР включило концепцию «мягкой силы» во внешнеполитическую стратегию и уже вложило немало ресурсов в ее продвижение на мировой арене. В недавней работе Г. Киссинджер утверждал, что каждой стране присуще понимание явного предначертания, но при этом американская исключительность носит миссионерский характер и основана на том, что США обязаны распространять свои ценности по всему миру Китайская же исключительность, напротив, носит культурный характер. По мнению патриарха дипломатического цеха, Китай не утверждает, что его институты подходят для других стран. В отличие от США, КНР действительно не навязывает своих специфических стандартов политической системы в режиме «полной и безоговорочной капитуляции». Китай пытается внести нормативный вклад в международные отношения, он призывает к уважению культурного разнообразия в мировых делах, предоставляет экономическую помощь без политических условий, выступает за полицентричный мир. Таким образом, можно констатировать, что несмотря на отсутствие западных стандартов демократии, быстрый экономический рост Китая порождает явное очарование его будущим. В XXI веке КНР имеет все шансы стать одним из лидеров в области применения «мягкой силы» на международной арене.
