Бес​по​лое раз​мно​же​ние

Новый ор​га​низм при бесполом размножении воз​ни​ка​ет из материнских со​ма​ти​че​ских кле​ток. Бес​по​лое раз​мно​же​ние встре​ча​ет​ся во всех цар​ствах жи​во​го. Наи​бо​лее рас​про​стра​не​но оно среди бак​те​рий, гри​бов и рас​те​ний. В бес​по​лом раз​мно​же​нии при​ни​ма​ет уча​стие одна ро​ди​тель​ская особь. В ре​зуль​та​те бес​по​ло​го раз​мно​же​ния получается боль​шое ко​ли​че​ство осо​бей, ге​не​ти​че​ски иден​тич​ных ма​те​рин​ским.

В при​ро​де существует  несколь​ко спо​со​бов бес​по​ло​го раз​мно​же​ния (рис. 1).
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Рис. 1. Бесполое размножение (Источник)
Де​ле​ние
Один из самых древ​них и про​стых спо​со​бов бес​по​ло​го раз​мно​же​ния. В результате де​ле​ния из одной клет​ки об​ра​зу​ют​ся две до​чер​ние, ко​то​рые ста​но​вят​ся са​мо​сто​я​тель​ным ор​га​низ​мом (рис. 2).
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Рис. 2. Деление
Про​стое де​ле​ние присуще од​но​кле​точ​ным ор​га​низ​мам, например амебе, ин​фу​зо​рии-ту​фель​ке, эв​гле​не зе​ле​ной.

Поч​ко​ва​ние
На ма​те​рин​ском ор​га​низ​ме воз​ни​ка​ет вы​рост – почка. Из этого выроста раз​ви​ва​ют​ся новые ор​га​низ​мы (рис. 3).
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Рис. 3. Почкование
До​чер​ний ор​га​низм может от​де​лить​ся от ма​те​рин​ско​го и са​мо​сто​я​те​льно су​ще​ство​ва​ть. А может оста​вать​ся со​еди​нен​ным с ма​те​рин​ским ор​га​низ​мом, об​ра​зу​я ко​ло​нии, на​при​мер, как у дрож​жей.

Спо​ру​ля​ция (раз​мно​же​ние спо​ра​ми)
Споры – это спе​ци​а​ли​зи​ро​ван​ные клет​ки, ко​то​рые раз​ви​ва​ют​ся в спе​ци​аль​ных ор​га​нах, на​зы​ва​емых спо​ран​гиями (рис. 4).
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Рис. 4. Споры
Эти ор​га​ны могут быть мно​го​кле​точ​ные или од​но​кле​точ​ные. Про​рас​та​я, они создают новый организм.

Фраг​мен​та​ция
Фраг​мен​та​ция – это раз​де​ле​ние осо​бей на две или более ча​стей, каж​дая из ко​то​рых может дать на​ча​ло но​во​му ор​га​низ​му (рис. 5).
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Рис. 5. Фрагментация
Фрагментация характерна для неко​то​рых групп рас​те​ний, для во​до​рос​лей и мхов, неко​то​рых групп жи​вот​ных, плос​ких и коль​ча​тых чер​вей. В ос​но​ве фраг​мен​та​ции лежит свой​ство ре​ге​не​ра​ции (спо​соб​но​сти ор​га​низ​ма вос​ста​нав​ли​вать утра​чен​ные ткани и ор​га​ны).

Ве​ге​та​тив​ное раз​мно​же​ние
Ве​ге​та​тив​ное раз​мно​же​ние – это спо​соб раз​мно​же​ния спе​ци​а​ли​зи​ро​ван​ны​ми ор​га​на​ми или от​дель​ны​ми ча​стя​ми тела (рис. 6).
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Рис. 6. Вегетативное размножение 
Ха​рак​тер​но оно для рас​те​ний, ко​то​рые размножаются кор​ня​ми, ча​стя​ми по​бе​гов, спе​ци​а​ли​зи​ро​ван​ны​ми по​бе​га​ми.

Спо​со​бы ве​ге​та​тив​но​го раз​мно​же​ния разнообразны.

По​ли​эм​бри​о​ния – это спо​соб бес​по​ло​го раз​мно​же​ния, когда из одной зи​го​ты об​ра​зу​ет​ся несколь​ко за​ро​ды​шей, од​но​яй​цо​вых близ​не​цов. Встречается у че​ло​ве​ка, близ​не​цы ге​не​ти​че​ски иден​тич​ны и все​гда од​но​го пола.

Половое размножение
В по​ло​вом раз​мно​же​нии при​ни​ма​ют уча​стие по​ло​вые клет​ки – га​ме​ты (от гре​ч. gamet, или «су​пруг»). Гаметы об​ра​зу​ют​ся у ма​те​рин​ско​го и от​цов​ско​го организмов. Об​ра​зо​ва​ние по​ло​вых кле​ток происходит в репродуктивных органах многоклеточных организмов. Ре​про​дук​тив​ные ор​га​ны растений на​зы​ва​ют​ся ге​не​ра​тив​ны​ми, а жи​вот​ных – по​ло​вы​ми. Новый ор​га​низм несет на​след​ствен​ную ин​фор​ма​цию от от​цов​ско​го и ма​те​рин​ско​го ор​га​низ​мов. Га​ме​ты фор​ми​ру​ют​ся в ре​зуль​та​те де​ле​ния, в процессе ко​то​ро​го хро​мо​сом​ный набор со​кра​ща​ет​ся вдвое. При сли​я​нии гамет, опло​до​тво​ре​нии, в зи​го​те вос​ста​нав​ли​ва​ет​ся ис​ход​ный двой​ной набор хро​мо​сом, по​ло​ви​на хро​мо​сом от​цов​ских, а по​ло​ви​на ма​те​рин​ских.

В природе есть особый вид полового размножения – партеногенез.

Пар​те​но​ге​нез – раз​ви​тие из неопло​до​тво​рен​ной яй​це​клет​ки. Этот спо​соб раз​мно​же​ния ха​рак​те​рен для пчел, тлей, кав​каз​ских яще​риц и оду​ван​чи​ков (рис. 7).
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Рис. 7. Партеногенез 
Во время этого раз​мно​же​ния все до​чер​ние особи ге​не​ти​че​ски иден​тич​ны ма​те​рин​ско​му ор​га​низ​му.

Био​ло​ги​че​ский смысл по​ло​во​го раз​мно​же​ния в том, что воз​ник​шие ор​га​низ​мы со​че​та​ют в себе при​зна​ки отца и ма​те​ри. Эти ор​га​низ​мы более жиз​не​спо​соб​ны.

Общие сведения
В процессе жизнедеятельности растение накапливает разнообразные питательные вещества, а затем по достижении определенного возраста начинает размножаться.

Размножение – процесс, в результате которого происходит увеличение числа особей. У растений существует несколько способов размножения (см. Рис. 1).
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Рис. 1. Размножение растений
Размножение спорами
Спорами (см. Рис. 2) размножаются грибы, водоросли, высшие растения.
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Рис. 2. Споры
Споры бактерий – покоящаяся стадия, в которой бактерии переживают неблагоприятные условия.

Споры окружены плотной защитной оболочкой.

Спорангии – органы многоклеточных растений, приспособленные для образования спор.

Спорофит (см. Рис. 3) – растение, образующее споры.
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Рис. 3. Спорофит папоротника
Споры отделяются от материнского организма и при попадании в благоприятные условия прорастают. Споры образуются в большом количестве, но прорастают немногие из них.

Вегетативное размножение
При вегетативном размножении растений новый организм развивается из клеток или частей вегетативных органов растений (см. Рис. 4).
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Рис. 4. Органы, принимающие участие в вегетативном размножении
Высшие растения возможно размножать при помощи разделения их тела – черенков и отводок.

Черенки – отрезанные от материнского растения части вегетативных органов, которые способны к укоренению.

Некоторые растения плохо укореняются, поэтому их размножают отводками (крыжовник, шелковица). Для этого загибают и присыпают землей отдельные побеги.

Для других видов растений существуют специальные органы вегетативного размножения: усы земляники, выводковые почки каланхоэ (см. Рис. 5)
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Рис. 5. Выводковые почки каланхоэ
Половое размножение
Половое размножение осуществляется при помощи специализированных половых клеток – гамет. Различают мужские гаметы (подвижные сперматозоиды, неподвижные спермии) и женские гаметы (яйцеклетки).

Гаметофит – растение, производящее гаметы.

Оплодотворение (см. Рис. 6) – процесс слияния мужских и женских гамет.
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Рис. 6. Оплодотворение покрытосеменных растений
При слиянии гамет образуется зигота, из которой затем развивается новый организм. Он совмещает наследственные признаки обоих родителей.

Хромосомы (см. Рис. 7) – образования ядер, ответственные за сохранение и передачу наследственных признаков.
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Рис. 7. Хромосомы
В результате случайной комбинации признаков родителей, у растения может появиться новый набор свойств. Некоторые из них могут оказаться полезными в условиях изменяющейся окружающей среды.

Чередование поколений
Для растений характерно чередование поколений в жизненном цикле (см. Рис. 8) – смена бесполых (спорофитов) на половые (гаметофиты) организмы.
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Рис. 8. Жизненный цикл папоротника
Спорофиты папоротника – взрослые растения. Гаметофиты – заростки.

Гаметы и хромосомы
Гаметы гаплоидны (n) – содержат одинарный набор хромосом (см. Рис. 9). Также гаплоидны некоторые водоросли и грибы (хлорелла, мукор), все гаметофиты.
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Рис. 9. Гаплоидный набор хромосом
Диплоидные (2n) – клетки с двойным набором хромосом. Обычно образуются в результате слияния гамет (см. Рис. 10).
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Рис. 10. Диплоидный набор хромосом
Диплоидны спорофиты всех высших растений.

Полиплоидные – клетки с более чем двойным набором хромосом.

Бессемянные покрытосеменные
Бессемянные сорта винограда, цитрусовых, инжира размножаются только вегетативным путем. Часто эти растения триплоидны, потому не способны к половому размножению, так как гамета с полуторным набором хромосом не может существовать.

Заключение
По​ло​вое раз​мно​же​ние играет важную роль в про​цес​се эволюции. А бес​по​ло​е раз​мно​же​ние позволяет получить за короткое время боль​шое ко​ли​че​ство ге​не​ти​че​ски иден​тич​ных осо​бей или кле​ток. Роль этого вида раз​мно​же​ния ве​ли​ка в росте и раз​ви​тии ор​га​ни​че​ско​го мира.

