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Тема: Особенности российской публичной дипломатии 
Отсутствие понимания предмета работы публичной дипломатии характерно для широкой общественности, представителей НКО-сектора, каждый из которых по-своему трактует инструменты и механизмы публичной дипломатии. Более того, наблюдается уничижительное отношение к работе в сфере публичной дипломатии. В мировой практике публичная дипломатия востребована на уровне руководства стран и подкреплена разветвленной ведомственной структурой и активной работой посольств с гражданским обществом в стране пребывания. 
В российской практике публичной дипломатией зачастую занимаются отдельные энтузиасты (в том числе в посольствах). Не видя немедленных результатов, чиновники относятся к этому направлению по остаточному принципу. Эта проблема связана, в первую очередь, с кадровым вопросом и системой образования в сфере публичной дипломатии.
Публичная дипломатия – это уже сложившаяся среда, имеющая право на самостоятельное существование и претендующая на специализированные кадры. Однако в российской профильной системе образования до сих пор не принято готовить общественных дипломатов. Еще один срез этой проблемы
– недостаток квалификации кадров представительств публичных и общественных структур за рубежом. Необходимый шаг: введение специальности «общественный дипломат», создание базовых магистерских программ в ведущих вузах для подготовки молодых специалистов, введение системы краткосрочных курсов повышения квалификации для государственных служащих, связанных с общественной деятельностью и работой с зарубежной аудиторией, курсов переподготовки, изменение ментальности чиновников и обучению работе с третьим сектором, с представителями гражданского общества как в России, так и за рубежом.
Во-вторых, в российской публичной дипломатии отсутствует единое начало. В России государство старается снять с себя роль координирующего органа (за исключением информационной работы), старается дистанцироваться от этого направления и передать эти функции около государственным структурам и общественным организациям. Необходимый шаг: создание системы «одного окна» – специального департамента в структуре МИДа или перепрофилирование функций действующего Департамента информации и печати, либо ДСПО под направление публичной дипломатии, курирование программ публичной дипломатии на уровне замминистра (возможно, введение отдельной должности на уровне замминистра). Необходимо рассмотреть и другие ведомства, которые могли бы взять на себя эту роль. Представляется также крайне целесообразным перепрофилирование и реформирование Россотрудничества с прицелом на роль базовой структуры публичной дипломатии России. Для этого Россотрудничеству необходимы глубокие структурные и кадровые реформы, отказ от народной дипломатии в пользу современных методов и инструментов работы.
В-третьих, российское государство делает ставку на развитие внутреннего рынка неправительственных организаций. НПО оказывается большая финансовая поддержка внутри страны, но практически полностью отсутствует практика прямой или системной работы с зарубежными НПО. Российская публичная дипломатия слабо задействует механизмы зарубежных НКО. Вся грантовая система практически полностью ориентирована на российские НКО. 
Необходимый шаг: создание специального фонда либо изменение работы уже действующих GONGOs и других структур в направлении широкой грантовой поддержки зарубежных НПО с особым акцентом на важные для России регионы и темы.
В-четвертых, мировая публичная дипломатия делает ставку на систему образования для привлечения иностранных студентов, а также на систему академических обменов. В России есть система образования для иностранных граждан, но отсутствует система образовательных академических среднесрочных и краткосрочных грантов, что лишает Россию многих возможностей в области публичной дипломатии.
Необходимый шаг: изменение в пользу введения особой студенческой визы (или ликвидации виз для студентов), а также внедрение широкой системы коротких академических грантов. Необходимо создать российский аналог мобильной системы академических обменов.
Кроме того, существует серьезная проблема недостатка структурированной информации о том, кто работает в этой сфере. Само государство слабо разбирается, какие игроки присутствуют в некоммерческом секторе. Для исправления этой ситуации необходимо четко выстроенное комплексное видение работы. Необходимый шаг: привлекая специалистов, разработать «дорожную карту» в области публичной дипломатии России, которая определила бы правила игры, основных игроков, принципы их взаимодействия и направления работы. Такой документ нужен, чтобы заинтересованные игроки руководствовались четкими правилами игры и могли ориентироваться в разнородной системе фондов и грантов. Он нужен и самому государству, чтобы сохранить системность работы и контроль за ситуацией.
Шаг 1. Концепция:
· Формулирование российского варианта концепции "мягкой силы": идеи,     ценности.
· Постановка задач, определение целевых аудиторий.
Шаг 2. Система
· Создание единой системы публичной дипломатии - система "одного окна".
· Определить механизмы исполнения, цепочку реализации работы.
Шаг 3. Кадры
· Заняться	подготовкой	кадров.	Ввести	программы	подготовки	в  определенных вузах.
· Осуществить программы переподготовки действующих сотрудников.
Итак, перед политической элитой и экспертным сообществом России сегодня стоит задача прийти к единому пониманию содержания, целей и возможностей публичной дипломатии. На следующем этапе нужно будет выработать на основе этого общего понимания комплексную стратегию, адаптировать существующие и создать новые механизмы, а также  системы оценки их эффективности. 



