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Политико-дипломатическая работа ведется в весьма неоднородных условиях с учетом стремительно меняющейся обстановки как в отдельных регионах, так и в мире в целом, трансформирующихся реалий в конкретных странах и на площадках международных форматов. Реализация внешнеполитического курса и достижение поставленных целей осуществляются в сложной многогранной форме во взаимодействии с многочисленными государственными, общественными зарубежными структурами.
По мнению российских экспертов, на сегодняшний день перед публичной дипломатией ставятся такие задачи:
· защита прав и законных интересов российских граждан и соотечественников, проживающих за рубежом;
· изучение и распространение русского языка как неотъемлемой части мировой культуры и инструмента межнационального общения;
· наращивание взаимодействия с международными и неправительственными правозащитными организациями в целях укрепления универсальных норм защиты прав человека, недопущения оскорбления чувств верующих и укоренения толерантности, укрепления в диалоге по правам человека нравственных начал.
По мнению    руководителя     Россотрудничества     К.И.     Косачева,
«публичная дипломатия» должна стать непременным атрибутом российской внешней политики, поскольку в современных условиях экономия недешево обходится России, когда приходится заполнять значительно более дорогими средствами, в том числе «жесткими». Источником в первую очередь должно быть гражданское общество, его институты и структуры, способные    развивать     и поддерживать     связи     с соотечественниками, с русскоязычными диаспорами, с политическими элитами зарубежных стран, разделяющими российские ценности и подходы к формированию внешней политики: …по-настоящему «мягкая сила» России набирает вкус и цвет, когда о том, какие мы на самом деле, а не в зеркале прессы и в изложении недобросовестных интерпретаторов, и о том, насколько мы нужны другим странам и народам, говорим не мы сами, а люди и партнеры за рубежом. 
Что касается возможностей использования «мягкой силы» в интересах внешней политики Российской Федерации, то они велики как с учетом особенностей международного статуса России, так и ввиду давних исторических традиций патронажной линии российского государства, становлению  современной государственности которых наша страна во многом содействовала. В годы СССР был наработан колоссальный авторитет среди населения и политических элит развивающихся стран, многие из которых только вышли из эпохи колониализма, а некоторые были напрямую обязаны обретению независимости усилиям   Советского   Союза.   Этот   авторитет     во многом сохранился в различных регионах мира, население которых  рассматривает демократическую Россию как преемника СССР. Такое реноме, существующее, в том числе, благодаря привлекательности российских культурно-цивилизационных ценностей, может являться фундаментом для нового формата российской внешней политики, основанной на собственных «мягких» и «гибких» методах воздействия. 
«В рамках публичной дипломатии Россия будет добиваться своего объективного восприятия в мире, развивать собственные эффективные средства информационного влияния на общественное мнение за рубежом, обеспечивать усиление позиций российских средств массовой информации в мировом информационном пространстве, предоставляя им необходимую государственную поддержку, активно участвовать в международном сотрудничестве в информационной сфере, принимать необходимые меры по отражению информационных угроз ее суверенитету и безопасности».
Для реализации задач, обозначенных во внешнеполитической доктрине страны, создаются новые и восстанавливаются старые инструменты публичной дипломатии. 
Развитие институтов российской публичной дипломатии проходит не только в сфере СМИ. «В целях популяризации русского языка, являющегося национальным достоянием России и важным элементом российской и мировой культуры» был создан фонд "Русский мир". Фонд занимается поддержкой общественных организаций и НКО, образовательных и научных учреждений предметом деятельности которых являются исследования русского языка, создание программ изучения русского языка и литературы. В  рамках этой работы Фонд предоставляет гранты российским и иностранным некоммерческим организациям. При поддержке фонда в партнерстве с ведущими мировыми образовательно-просветительскими структурами в 45 странах мира открыты и функционируют «Русские центы».
Одной из крупнейших российских организаций, работающих в сфере публичной дипломатии является, созданное в сентябре 2008 года в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 6 сентября 2008 года № 1315 Федеральное агентство по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничество). В компетенцию Россотрудничества входит достаточно широкий спектр областей публичной дипломатии. Это работа по продвижение российского образования (с 2014 г. агентство стало оператором программы по отбору иностранных граждан для обучения в России) работа с НКО, работа с соотечественниками, программы краткосрочных ознакомительных поездок в Российскую Федерацию т.д. Агентство имеет свои представительства в 80 странах мира.
Для более активной работы российских НПО в сфере международного сотрудничества, а также с целью интенсифицировать международную деятельность отечественных институтов гражданского общества Распоряжением Президента России № 60-рп от 2 февраля 2010 г. был создан Фонд поддержки публичной дипломатии им. А.М. Горчакова. Главной задачей Фонда является работа непосредственно с отечественными и зарубежными НПО, которые представляют собой одного из основных акторов публичной дипломатии. Фонд оказывает материальную и информационную поддержку мероприятиям в сфере публичной дипломатии, является основным грантодателем в сфере публичной дипломатии в России, так же реализует собственные проекты как на территории России, так и за рубежом. 
Что касается восстановления ранее существующих институтов публичной дипломатии, то здесь стоит отметить работу в сфере популяризации получения образования в России. Ежегодно происходит увеличение квот на обучение иностранных граждан в России, в 2014 г. цифра составила 15 тыс. человек (на 50% больше, чем в 2013г.). В дальнейшем количество бюджетных мест для иностранных граждан планируют увеличить  до 20 тыс. человек. По утверждениям сторонников увеличения квот, «обучение иностранцев в России необходимо для "формирования пророссийских национальных элит", которые смогут "более эффективно продвигать российские интересы, в том числе долгосрочного характера".

