Тема 12. Направления современной публичной дипломатии США
[bookmark: _Hlk132542324]Все проекты или программы публичной дипломатии США можно разделить на три направления. Первое – это информационная деятельность правительства США в традиционном и интернет-формате. Второе – это программы в области образования. Третье направление – это программы в области культуры. 
Информационная деятельность находится под контролем отдела Госдепартамента. Стратегическая коммуникация является самым значимым в публичной дипломатии США.  Около 300 млн. граждан разных стран смотрят или слушают американские каналы международного вещания. Роль информационных проектов США значительно возросла, когда правительству США стало ясно, что монополия на международную информацию и на продвижение своей точки зрения разрушена. Такие государства как Россия, Китай, Иран, страны Европы стали умело использовать Интернет, а также создавать свои масштабные каналы международного вещания для продвижения своего взгляда на события, отличного от Вашингтона.
Активная информационная деятельность России подстегнула развитие новых проектов в области публичной дипломатии США. Внимание русскоязычной аудитории, которая проживает во всех странах мира, к международному вещанию Москвы влияет на политическое развитие многих государств. 
Цифровая дипломатия занимает существенную долю среди средств публичной дипломатии. Все каналы международного вещания работают на платформах в Сети, собирают слушателей в других странах и устанавливают прямой диалог со своими подписчиками. Кроме распространения ценностей через каналы вещания перед информационной деятельностью США стоит задача реагирования на пропаганду, идущую от ИГИЛ (организация, запрещенная в РФ).
Следующий вид деятельности публичной дипломатии США – это образовательные программы, которые подразумевают: 
Совокупность правительственных программ обучения интеллигенции и молодежи (академические программы), бизнесменов, специалистов разных областей (программы обучения специалистов). Использование этого инструмента приводит к достижению некоторых результатов. В свое время многие политики участвовали в различных программах публичной дипломатии США. Среди них президент Афганистана Х. Карзай, канцлер Германии Г. Шредер, генсек ООН К. Аннан, Верховный представитель по внешней политике и безопасности ЕС Х. Солана, премьер-министр Индии И. Ганди, премьер-министр Великобритании Т. Блэр, президент Египта А. Садат. 
 США открывают американские университеты за рубежом. Распределение финансовых средств и контроль за деятельностью таких университетов осуществляет Агентство международного развития. Правительство США поддерживает 47 американских университетов в зарубежных странах. Они осуществляют образовательные программы в области свободных искусств, управления бизнесом, медицины, точных наук, сельского хозяйства. Агентство также проводит оценку эффективности работы американских университетов за рубежом. 
Самые влиятельные и известные американские университеты за рубежом находятся в Египте, Ливане, Болгарии и Киргизии. 
Программы в области культуры несут в себе культурологический компонент в наибольшей степени, но имеют и политический эффект. Дипломатия в области культуры – старейший инструмент внешней политики США. Американские программы в области культуры способствуют распространению и поддержанию ценностей тех странах, где невозможно применение других инструментов публичной дипломатии. 
Таким образом, публичная дипломатия является масштабным и политическим инструментом США, она опирается на три типа проектов: информационные, образовательные и культурные. 
Информационные проекты включают в себя традиционные каналы международного вещания, интернет-дипломатию.
[bookmark: _Hlk132561648]Публичная дипломатия США – это работа более 70 правительственных ведомств. Все министерства и ведомства курируют тематические программы публичной дипломатии в энергетической, военной, научной, культурной, образовательной и других сферах. 
Все ведомства США, участвующие в публичной дипломатии, подразделяются на три категории: стратегические, политические, контролирующие.
Ведомства стратегического уровня – президент, Белый дом, СНБ, которые принимают решения о стратегии, конкретных программах публичной дипломатии для реализации конкретных политических задач.
Ведомства политического уровня – это отделы Госдепартамента, Агентство международного развития, которые занимаются реализацией программ публичной дипломатии на местах.
Ведомства контролирующего уровня – различные комиссии Конгресса, которые оценивают эффективность в реализации программ публичной дипломатии в зарубежных странах.


