    Здравствуйте, ребята! Я вам подготовила небольшое сообщение на тему «День национального костюма», так как совсем скоро мы будем отмечать этот праздник. Просьба прочитать текст внимательно, но лучше сделать конспект в тетради по краеведению. 
  Будем работать в такой форме – в одну субботу вы получаете тему, изучаете её. Затем выполняем тест. Тест может быть по одной теме, либо по нескольким. Каждую субботу заходим на сайт и выполняем указанное задание. 
Итак, тема: «День национального костюма». 
   В Кабардино-Балкарии 28 сентября празднуют «День черкесского костюма». Учредителем данного праздника выступила Международная черкесская ассоциация. Международный День Черкесского национального костюма был впервые отпразднован 28 сентября 2011 года по инициативе Международной Черкесской Ассоциации в Адыгее. В 2012 году к чествованию черкески подключилась и Кабардино-Балкария. С 2014 года 28 сентября провозглашён Днём адыгейского национального костюма. Костюм - наиболее яркий "определитель" национальной принадлежности, воплощение понятия об идеальном образе представителя своей нации. Сливаясь с физическим обликом, он рассказывает об индивидуальных особенностях человека, его возрасте, социальном положении, характере, эстетических вкусах. Костюм – это плод коллективного труда многих поколений народных умельцев. Время устроило своеобразный конкурс находкам, привносимым в оформлении одежды каждым последующим поколением мастериц, оставляя лишь самое ценное и удачное. Костюм - предмет особой гордости он входит в ритуалы семейных и сельских праздников, народных торжеств, фестивалей народного творчества. Можно проследить богатство вариаций народной одежды, ее эстетические достоинства и своеобразие манер ношения. Национальная одежда каждого народа – это уникальный феномен, результат длительного исторического пути, выражающий гармоничное сочетание верности традициям и открытости внешнему миру.


