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Здравствуйте, ребята!
Тема нашего урока : Многообразие культур России
Мудрые мысли: 
Культура – это память человечества о самом себе. Алексей Тегин
 ( художник, музыкант)
Высокий уровень культуры – это и владение ещё одним языком, кроме родного Н.Перкин ( белорус. писатель)
Что такое культура 
Выделяется два определения этого понятия.
В широком смысле культура — это всё, что создано руками человека: предметы быта, орудия труда, одежда и обувь, произведения искусства.
В узком смысле понятие «культура» включает в себя традиции народа, особенности творчества, создания духовных ценностей. Это определение используется, когда речь идёт о многонациональной культуре.
Как складывается многонациональная культура
Обратимся к истории. Много веков назад на территории современной России проживало множество племён и народностей. Большую часть из них составляли славяне, но были и представители кочевых народов. По мере формирования единого государства эти племена и народности входили в состав России. Так и получилось, что русских в стране большинство.
Другие народности не потеряли свою самобытность. Они продолжили хранить традиции, говорить на родном языке, ходить в национальной одежде. Но изолированно существовать они всё же не могли. Заключались межнациональные браки, люди обменивались опытом, перенимали слова из языка «соседей». Так возникла многонациональная культура нашей страны.
Россия является многонациональным государством. Это закреплено в основном законе - Конституции. Представители всех наций имеют равные права, сохраняют свои традиции и культуру.
 Язык является основой любой национальной культуры, это важная часть в жизни людей. Вся культура народа, его традиции, обычаи, история, особенности быта, традиций, отражаются в его языке, поэтому пока жив язык, то и народ  жив.
Россия – одно из крупнейших многонациональных государств в мире, в котором проживает более 190 народов. Они говорят на двухстах семидесяти семи языках. Культура каждого народа, проживающего в нашей стране, уникальна, интересна и обладает своим темпераментом и национальными особенностями. Даже самый малочисленный народ имеет свою культуру. Это прежде всего язык, фольклор (сказки, песни, танцы), обычаи, обряды, национальная кухня, одежда, предметы быта.
Визитной карточкой культуры любого народа является национальный костюм. Уникальны и интересны не только покрой, но и цвета костюма, вид головного убора и орнаментальные вышивки на одежде.
Определите танцы народов России: 
	1. Калмыцкий
	3. Сабантуй

	2.       Народов Кавказа
	4.       Хоровод

	4.      Русский
	5.        Цыганочка

	5.     Цыганский
	2. Лезгинка

	3.    Татарский
	1. Парящий орел


Кроме языка, народного костюма, танца к культуре народов России относится и религия. Народы, проживающие на территории России относятся к различным конфессиям, это и православие, и ислам, и иудаизм, и буддизм ( Бурятия, Калмыкия, Алтай).
Уникальная культура каждой нации, сохраняя свою самобытность, вносит свой вклад в культуру всей страны.
Д/З Написать 10 интересных фактов об одной народности, проживающей в РФ:
По алфавиту:
1. Татары
2. Чеченцы
3. Кереки
4. Эскимосы
5. Осетины
6. Аварцы
7. Армяне
8. Ингуши
9. Карелы
10. Цыгане
11.  Башкиры
12. Чуваши
13.  Удмурты
14.  Даргинцы
15. Кумыки
16.  Чукчи
17.  Якуты
18. Тувинцы
19.  Коряки
20. Манси
21. Ханты
22.  Корейцы
23.  Табасараны
24.  Езиды
25.  Кабардинцы
26. Балкарцы
27.  Курды
28. Черкесы
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