Город Нальчик
   Нальчик – столица Кабардино-Балкарской Республики, важный экономический, культурный центр Северного Кавказа. Город уютно разместился у подножия Главного Кавказского хребта, в живописной местности, пересеченной водными артериями, которые принадлежат к бассейну реки Терек. В черте города и его окрестностях расположены минеральные источники. Вблизи них выстроены санатории, пансионаты, спа-отели, составляющие достойную конкуренцию здравницам соседних Кавказских Минеральных Вод. Нальчик известен и как отправная точка для поездок в горные районы Кабардино-Балкарии, в Приэльбрусье – популярные центры альпинизма, горнолыжного спорта и туризма.
    Нальчик утопает в пышной южной зелени и принадлежит к числу самых благоустроенных городов России. Он включает в себя некрупные жилые районы, а также курортную зону Долинск, где разместились санатории, водогрязелечебницы, питьевые источники с целебной водой. Здесь запрещено движение автомобилей, зато проложены пешеходные тропы и маршрут терренкура.
   Между Долинском и центром Нальчика простирается огромный парк. Его территория охватывает 250 гектаров. Это один из крупнейших и самых живописных парков Северного Кавказа, любимое место отдыха горожан и туристов. Парковые аллеи высажены ясенями, кленами, голубыми елями. Здесь также произрастают деревья, кустарники, привезенные из Европы, Азии, Америки. На берегах искусственных озер работают центры водных развлечений, кафе, рестораны.
   Нальчик – многонациональный город. Местные жители чтут свои национальные традиции, уважительно относятся к старшим, они очень дружелюбны и гостеприимны. Туристическая инфраструктура развивается в Нальчике достаточно интенсивно, исторические кварталы реставрируются, появляются новые стильные рестораны, кафе, гостиницы. 
