Чегемские водопады
    Живописная Кабардино-Балкария предлагает туристам восхитительную достопримечательность, обзор которой возможен в любое время года. Это Чегемские водопады, поражающие своим величием и многоликостью. Каждый из них не похож на собрата, поэтому туристы любят осматривать все Чегемские водопады, только так можно составить полноценное представление об этом природном чуде. Мы постараемся раскрыть самые интересные факты об этих водопадах, а также поведать историю их возникновения.
ДЕВИЧЬЯ КОСА
    Да, начать стоит именно с парадокса - этот водопад технически самый крупный (имеется в виду мощность), но называется почему-то Малым. Считается, что это несоответствие породил сам поток, вернее, его характеристики: Адай-Су низвергается сплошной лентой, похожей на девичью косу, которая туго заплетена, а остальные водопады рушатся вниз каскадами, создавая впечатление менее массивных.
    Породила его река Адай-Су, приток полноводного Чегема. Чтобы увидеть это чудо природы, необходимо пройти от дороги примерно 200 м по Чегемскому каньону. Если вы прибыли на собственном автомобиле, то здесь имеется автостоянка. Перекусить можно в скромных кафешках у трассы, зазывно манящих путешественников.
Во время прохождения по ущелью первое, что обращает на себя внимание, удивительная структура скал. Впечатление такое, будто над ними поработал искусный скульптор. А второй момент, бросающийся в глаза - абсолютная дикость местности, несмотря на то, что рядом оживленная дорога.
    Глядя на водопад Адай-Су, или Малый Чегемский, снизу кажется, что вы находитесь на дне громадного каменного кувшина, в который кто-то ещё более массивный тонкой струйкой вливает молоко. У подножья шумного потока виднеется небольшая заводь, окруженная плоскими, глянцевыми валунами. Вода в ней очень холодная, поэтому купание в Чегемских водопадах доступно для тех, кто любит окунаться, чтобы молниеносно взбодриться. Но не обязательно плавать в этих чистейших озерцах, увенчанных легкой радужной дымкой, - достаточно просто намочить в них ноги.
Описание Чегемских водопадов немыслимо без указания их параметров. Так вот, высота Адай-Су - 30 м (это чуть выше 9-этажного дома). Что до мощности, то именно малый поток ущелья Чегем считается наиболее сильным. 
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