ДЕВИЧЬИ КОСЫ

     Ещё один водопад, который достоин посещения — Девичьи Косы. Само название водопада намекает на его невероятную красоту. Он похож на женские волосы, спадающие ровной струей посреди высоких гор.
   Маршрут на этот водопад будет чуть сложнее, чем на предыдущие водопады за счет продолжительности маршрута. Весь путь в обе стороны занимает около 7−8 часов в зависимости от темпа группы. Но красота тропы, которая сначала идет по лесу, а затем по склону с панорамными видами на весь горный хребет никого не оставит равнодушным! Тропа начинается из поселка Терскол, также как и к предыдущему водопаду. Только поворачивает в другую сторону от пункта продажи билетов. Водопад Терскол — направо, а Девичьи Косы — налево. Билет для прохода в Национальный парк действует 7 дней, поэтому советуем его не выкидывать и сходить в течение недели сразу на два красивых водопада.
   На первой части маршрута вам встретится небольшая кафешка, в которой можно попить чай и перекусить. А после — отправиться дальше. Тропа все время идет вверх, но за счет плавного набора высоты подходит даже маленьким детям. Возле самого водопада есть скамейки и смотровая площадка, где можно устроить себе пикник с видами на горы. А самые активные и целеустремленные туристы могут устроить марш-бросок до Обсерватории Терскол. Это ещё около 2−3 часов ходьбы вверх.
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