Природные ресурсы Дальнего Востока, освоение их человеком.
Здравствуйте ребята, тема нашего урока: «ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА, ОСВОЕНИЕ ИХ ЧЕЛОВЕКОМ»  
Природные ресурсы Дальнего Востока:
1.Минерально-сырьевые
2.Лесные
3.Водные
4.Морские
5.Рекреационные
Минеральные ресурсы: На первом месте-золото, добывают на Колыме, Чукотке, в низовьях Амура, в верховьях Селемджи, на побережье Зеи и на восточном склоне Сихотэ-Алиня. Второе место занимают руды цветных и редких металлов.
В южной части региона расположены крупные Буреинский и Сучанский каменноугольные бассейны и бороугольные месторождения на равнинах. Нефть и газ добываются на севере Сахалина.
Агроклиматические ресурсы:Климатические условия благоприятны для ведения сельского хозяйства. На низменностях Приамурья хорошо растут овощи и зерновые культуры. На низменностях  Приморского края и в речных долинах на юге вызревает даже виноград. На Сахалине выращивают картофель и др.
Водные ресурсы: Дальний Восток имеет густую речную сеть. На некоторых из них построены гидроэлектростанции. Транспортное значение имеют Амур, Зея, Селемджа, Бурея, Уссури, Амгунь.
Энергетические ресурсы: Это не только уголь, нефть, но и энергия морских приливов, тепло вулканов и горячих источников.
Биологические ресурсы: Леса дают ценную древесину. Хозяйственное значение имеют животные. Среди них: соболь, колонок, выдра и др.
Здесь также добывают: сельдь, лосось, минтай, сайра и тд.
Рекреационные ресурсы: Юг Приморья не уступают курортам Крыма и Кавказа. Ценность его увеличивают многочисленные целебные источники и большие залежи лечебных грязей. Купальный сезон на побережье залива Петра Великого длится с июля до конца сентября, а сезон для парусного и гребного спорта превышает 250 дней.
Домашняя работа: §52, вопросы на странице 260.

