Страны Юго-Восточной Азии. Индонезия
Здравствуйте ребята, тема нашего урока: «СТРАНЫ ЮГО-ВОСТОЧНОЙ АЗИИ. ИНДОНЕЗИЯ.»
Юго-Восточная Азия — крупный регион, расположенный на континенте и островах между Индией, Китаем и Австралией. Находится на полуострове Индокитай, Малайском архипелаги. Площадь Юго-Восточной Азии составляет примерно 4,5 миллиона квадратных километров. Численность населения региона — превышает 550 миллионов человек.
В состав Юго-восточной Азии входят государства:
1.Тайланд
2.Индонезия
3.Вьетнам
4.Малайзия
5.Камбоджа
6.Лаос
7.Мьянма
8.Сингапур
9.Филиппины
10.Восточный Тимор
11.Бруней
Климат субэкваториальный, экваториальный, муссонный. Жаркое лето (температура держится выше +20 градусов), комфортная зима, без обильного снежного покрова. В Индостане зимой господствует относительно прохладный континентальный воздух, температура + 16 градусов на севере региона.
Индонезия.
Площадь Индонезии — 1 919 440 квадратных километров, а её протяжённость от Азии до Австралии — 5120 километров. Соседи страны — Папуа-Новая Гвинея, Малайзия и Восточный Тимор.

Индонезия состоит более чем из 18 307 больших и малых островов, разбросанных в водах Тихого и Индийского океанов. Более 9000 островов — безымянные, и только около 1000 населены. 
Страна расположена в самой сейсмически активной зоне Земли и является частью так называемого Тихоокеанского огненного кольца. На территории Индонезии находится 400 вулканов, 80 из них являются действующими. Один из самых известных индонезийских вулканов — Кракатау. 
Характерный рельеф островов — крутые горные склоны, возвышающиеся над водой. У подножий гор — равнины, переходящие в песчаные отмели с коралловыми рифами. Берега Явы и Суматры большей частью скалистые и обрывистые. Средняя высота горных массивов страны превышает 3000 метров, а самая высокая точка Индонезии — гора Джая (5030 метров), расположенная на Новой Гвинее.
Благодаря обильным сезонным осадкам в Индонезии много полноводных рек, покрывающих острова густой сетью и обеспечивающих страну электроэнергией. Часто водные артерии служат единственной дорогой к внутренним районам Индонезии. Крупнейшие реки — Капуас и Барито на Борнео; Хари, Муси и Кампар на Суматре; Дигул и Мамберамо на Новой Гвинее.
В Индонезии тропический климат, с двумя сезонами: сухим — с июня по ноябрь, и влажным — с ноября по март. Круглый год в стране комфортно и тепло, благодаря близости к экватору погода отличается постоянством. Световой день длится в среднем 12 часов в сутки.
Температура воздуха в течение года меняется мало и держится в пределах от +26° до +32°. Морская вода не бывает холоднее +26°. Довольно высокая влажность (от 75 до 100%) переносится легко.
Численность населения 237,5 млн чел., в том числе мужчин — 119,5 млн, женщин — 118,1 млн (2018, перепись) — четвертое место в мире после Китая, Индии, США. Плотность — 124 человека на 1 кв. км. В стране свыше 350 этносов, наиболее крупным из которых являются яванцы (45%), проживающие на Воcточной и Центральной Яве. Вторая по численности национальная группа — сунды (14%), населяющие Западную Яву. Другие ведущие этносы — мадурцы с о-ва Мадура (7,5%) и малайцы (7,5%), разбросанные по разным районам (Суматра, Калимантан). 
Индонезийский язык (bahasa Indonesia), относящийся к австронезийской группе. 
Большая часть населения исповедует ислам (88%): Индонезия — самое крупное мусульманское государство в мире. Около 8% являются приверженцами христианства (5% — протестанты и 3% — католики), 2% — индуизма (в основном на о. Бали под названием «агама тирта»), 1% — буддизма и 1% — других религий. 
Хозяйство Индонезии многоотраслевое. Сельское хозяйство Индоне́зии — одна из самых важнейших отраслей экономики Индонезии. Основные пищевые культуры: рис, кокосы, бананы, кукуруза, сахарный тросник, табак, перец и др. Животноводство развито в меньшей степени. Огромное значение исторически имеет рыболовство, также лесная.
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