Урок 7. В музыкальном театре. Балет
Наряду с оперой, балетный спектакль является одним из самых сложных видов музыкально-театрального искусства. Само слово «Балет» происходит от итальянского «ballo» -  «танцую». И сегодня этим термином обозначают особый  вид сценического искусства, основным выразительным средством которого являются неразрывно связанные между собой музыка и танец.  
На этом уроке 

Вы узнаете:

· Как в балете реализуется принцип единства музыки и танца. 
· Какие типы танца существуют в современном балете. 
· Какова роль симфонического оркестра, дирижёра, балетмейстера-постановщика, артистов балета 
Вы научитесь
· Пользоваться балетными терминами. 
· Различать классический и характерный танец. 
Вы сможете
· Проследить эволюцию жанра балета от эпохи Возрождения до наших дней. 
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Назвать точную дату и «родителей» балета  невозможно. Он – дитя многих европейских культур, а его предки – народные танцы, игры, обряды, торжественные шествия и балы.

Своеобразной точкой отсчёта в истории балета можно назвать эпоху Возрождения.  Примерно  в XIV-XV вв. в Италии танцы стали  подразделять на две категории – бытовые (для развлечения, отдыха) и сценические.

Сценический танец постепенно становился всё более красивым, но и более сложным. Разнообразные «па» выстраивались в нём в причудливые сочетания, танцоры составляли красивые узоры из своих движений. 

Сегодня для исполнения сценического танца требуется специальная подготовка, а сам танец создаёт специальный мастер танца – балетмейстер. Иногда его ещё называют хореографом – от греческих слов хорео – «танец» и графо – «пишу». Ведь балетмейстеру часто приходится записывать танцевальные фигуры на бумаге, для того чтобы танцоры могли их разучить.


Балет, как и опера неразрывно связан с литературой, сюжетным первоисточником. И хотя в балете не звучат слова, отсутствуют вокальные сцены и арии – замысел писателя раскрывается здесь с не меньшей силой и глубиной. Танцоры выражают его через мимику и жесты, характер и экспрессию движений.

Читая истории о Ромео и Джульетте, Щелкунчике, Золушке, мы переживаем и радуемся вместе с любимыми героями. Но их облик, их обаяние остаются за пределами нашего восприятия, существуя лишь в воображении. Именно этот воображаемый портрет и пытаются оживить создатели балета через пластику движений.
Сюжетная основа балетного спектакля называется либретто. Либретто обычно основывается на литературном произведении: сказке, легенде, поэме. Однако первоначальный сюжет существенно перерабатывается с учётом хореографического и музыкального воплощения идеи. Так, знаменитый балетмейстер Мариус Петипа указывал  композитору П. И. Чайковскому, сколько тактов музыки и в каком темпе необходимо сочинить для той или иной балетной сцены.

Балет обладает неограниченными возможностями художественного, образного отражения окружающей действительности. Он способен воплотить любые чувства, раскрыть жизненные конфликты, противоречия. Но больше всего мы ценим искусство балета за необычайную красоту, возвышенные идеалы. Ведь он всегда воспевает в человеке прекрасные, благородные чувства.
Также как и опера, балетный спектакль делится на акты, сцены и отдельные номера. И так же как в опере здесь бывают номера сольные и ансамблевые. Называют их по-французски: па-де-де (танец вдвоем), па-де-труа (танец втроем), па-де-катр (танец вчетвером).

Многие балетные правила были разработаны при дворе французского короля Людовика XIV. Он сам очень любил танцевать и даже исполнял роли в балетных спектаклях. Однажды король приказал собрать воедино все танцевальные движения, отобрать самые красивые  и записать их.  И с тех пор, в знак уважения к вкладу французов в развитие балета, танцоры всего мира пользуются французскими словами для обозначения балетных движений.

Присутствуют в балетной терминологии и итальянские слова, например, адажио  (медленный лирический танец главных героев). 

В балете различают два основных типа танца: классический (равнозначный балетному или театральному танцу) и харáктерный (балетный танец на основе народного танца). Каждый из них также может исполняться соло, ансамблем солистов или кордебалетом (массовый танец).  

Костюмы являются важным элементом балетного спектакля. Они подчёркивают историческую эпоху, особенности характера персонажей, их роль по сюжету спектакля. Над эскизами костюмов работают театральные художники, которые создают также и декорации. Таким образом, в балетном спектакле возникает синтез многих видов искусства: живопись становится равноправной сестрой музыки и хореографии.

Важная роль в балетном спектакле отведена дирижёру.  Он не просто управляет театральным оркестром. Его работа помогает воплотить замысел композитора, идеи балетмейстера-постановщика, подчеркнуть индивидуальность солистов и мастерство кордебалета в исполнении массовых сцен.

Так же как и другие музыкальные жанры, балет постоянно меняется, совершенствуется. Тот облик балетного спектакля, который существовал во времена Чайковского, дополняется новыми сценическими решениями, порой весьма неожиданными, смелыми и даже дерзкими.

Балет В. Гаврилина «Анюта»

Гармоничное сочетание классических традиций балета и новых хореографических решений нашли авторы балета «Анюта». В основе этого спектакля – не миф и не красивая сказка, а прозаический рассказ А. П. Чехова «Анна на шее».
Его героиня Анюта – молодая красивая девушка. Она ищет и не находит точку опоры ни в доме отца, ни в браке с престарелым Модестом Алексеевичем. Анюта бросается  как в омут с головой в разгульную светскую жизнь, но и там не находит ничего, кроме разочарования. Через лирические, комические, а порой и гротескные образы на сцене разворачивается трагедия «маленького человека». Своеобразное духовное  самоубийство  главной героини происходит на наших глазах…

 «Анюта» – это актёрский балет, соединяющий в себе танец и драматическую игру. Хореографические «слова» исполнителя одной из главных ролей и одновременно хореографа Владимира Васильева просты и понятны. В сочетании с выразительной и мелодичной музыкой Валерия Гаврилина они создают необычайный эффект.

Долгое время в нашей стране этот балет знали только по телевизионной версии. Гениальная актерская игра первой исполнительницы партии Анюты – балерины Екатерины Максимовой - пронзает до глубины души. Заканчивается фильм-балет немой сценой. Героиня Екатерины Максимовой смотрит на зрителя с такой щемящей тоской, что выразить словами подобную душевную скорбь совершенно невозможно…
Современный балетный спектакль во многом отличается от классического. Он может включать в себя ритмопластику, пантомиму, элементы акробатики, светозвуковые эффекты, оригинальные декорации и костюмы. Этого требует новый музыкальный язык современного балета.
При всём разнообразии танцевальных элементов хореографии – это  не просто сумма отдельных движений, но единый стиль, целостный образ, содержательный художественный замысел. Не случайно подлинные шедевры балетного искусства создаются тогда, когда все его выразительные возможности: музыка, живопись, танец, режиссура, исполнение – выступают в гармоничном единстве.
Словарь музыкальных терминов урока
Балет – вид сценического искусства, основным выразительным средством которого являются неразрывно связанные между собой музыка и танец.
Адажио (Adagio) – в балете - медленная часть танца, сопровождающаяся музыкой напевно-лирического характера и состоящая, в основном, из комбинаций широких и плавных движений.
Па-де-де́  (Pas de deux) — одна из основных музыкально-танцевальных форм в балете. Состоит из выхода двух танцовщиков (антре), адажио, вариаций сольного мужского и сольного женского танцев и совместной виртуозной коды.
Па-де-труа (Pas de trois) франц., букв. – танец втроём. Одна из разновидностей классического танцевального ансамбля, включающая трёх участников.
Гран па (франц. grand pas, буквально — большой танец), ансамблевый танец в балете с участием солистов и кордебалета, обычно является заключительным танцем акта или картины.
Классический танец (бывш. Академический танец) – это основная система выразительных средств хореографического искусства, основанная на поэтически-обобщенной трактовке образа человека, на пластическом раскрытии его эмоций, мыслей и переживаний.
В системе классического танца разработаны позиции ног, рук, корпуса и головы, но строго ограничено число групп движений: сгибать (plier), вытягивать (etendre), поднимать (releve), скользить (glisser), прыгать (sauter), бросать (elancer), поворачивать (tourner).    

                   
Харáктерный танец (в современном балете) – это народный танец, приспособленный для балетного спектакля. Характерный танец может воспроизводить движения народных танцев или является  способом раскрытия особого (например, карикатурного) образа или создания целого балета.
