Инструментальная музыка — музыка, исполняемая на инструментах, без участия голоса. Различают сольную, ансамблевую и оркестровую инструментальную музыку.
Основные характеристики инструментальной музыки:
1. Отсутствие вокала:
В инструментальной музыке нет текстов или пения, что позволяет сосредоточиться на чисто музыкальных элементах, таких как мелодия, гармония, ритм и тембр.
2. Разнообразие инструментов:
Инструментальная музыка может быть исполнена на различных инструментах, включая струнные (скрипка, виолончель), духовые (флейта, кларнет), клавишные (фортепиано, орган), ударные (барабаны, ксилофон) и другие.
3. Формы и жанры:
Инструментальная музыка охватывает широкий спектр форм и жанров, включая сонаты, симфонии, концерты, сюиты, этюды, прелюдии и многие другие.

4. Выразительность:
Несмотря на отсутствие текста, инструментальная музыка может передавать широкий спектр эмоций и настроений через мелодию, гармонию и ритм.

История и развитие инструментальной музыки:
Ранние формы:
Инструментальная музыка существовала с древних времен, но как самостоятельный жанр она начала развиваться в эпоху Возрождения и барокко.
В эпоху барокко (1600-1750) инструментальная музыка стала более структурированной и сложной, с появлением таких форм, как фуга и сюита.

Классическая эпоха:
В классическую эпоху (1750-1820) инструментальная музыка достигла новых высот с развитием симфонии, сонаты и концерта. Композиторы, такие как Моцарт и Бетховен, создали множество шедевров инструментальной музыки.

Романтическая эпоха:
В романтическую эпоху (1820-1900) инструментальная музыка стала более эмоциональной и выразительной. Композиторы, такие как Шопен, Лист и Шуман, создавали произведения, которые отражали их внутренние переживания и чувства.

Современная эпоха:
В 20 и 21 веках инструментальная музыка продолжает развиваться, включая в себя элементы джаза, рока, электронной музыки и других современных жанров.

Разновидности инструментальной музыки
БЛЮЗ — джазовая песня грустного, лирического содержания.
ДЖАЗ — разновидность импровизационной, танцевальной музыки.
ДИСКО — музыкальный стиль с упрощенной мелодикой и жестким ритмом
ИНВЕНЦИЯ — небольшая музыкальная пьеса, в которой существенное значение имеет какая-либо оригинальная находка в области мелодического развития, формообразования.
ИНТЕРМЕДИЯ — небольшая музыкальная пьеса, исполняемая между частями произведения.
ИНТЕРМЕЦЦО — небольшая пьеса свободной формы, а также самостоятельный эпизод в опере или другом музыкальном произведении.
КАПРИЧЧО — виртуозная инструментальная пьеса импровизационного склада с неожиданной сменой образов, настроений.
КОНЦЕРТ — произведение для одного или (реже) нескольких солирующих инструментов и оркестра, а также публичное исполнение музыкальных произведений.
МАРШ — музыкальное произведение с размеренным темпом, четким ритмом, обычно сопровождающее коллективное шествие.
НОКТЮРН — в XVIII — начале XIX в. многочастное инструментальное произведение, большей частью для духовых инструментов, исполнявшееся обычно на открытом воздухе вечером или ночью, с XIX в. небольшая лирическая инструментальная пьеса.
ПЬЕСА — законченное музыкальное произведение небольшого размера.
РАПСОДИЯ — музыкальное инструментальное произведение на темы народных песен и эпических сказаний, как бы воспроизводящее исполнение рапсода
РОНДО — музыкальное произведение, в котором основная часть повторяется несколько раз.
СИМФОНИЯ — музыкальное произведение для оркестра, написанное в сонатной циклической форме, высшая форма инструментальной музыки.
СОНАТА — музыкальное произведение из трех или четырех частей различного темпа и характера.
СОНАТИНА — маленькая соната.
СЮИТА — произведение для одного или двух инструментов из нескольких разнородных пьес, связанных общим замыслом.
ТОККАТА — виртуозная музыкальная пьеса для клавишного инструмента в быстром движении и четком ритме.
ТУШ — краткое музыкальное приветствие.
ФАНТАЗИЯ — музыкальная пьеса свободной формы.
ФУГА — многоголосное произведение, основанное на многократном повторении одной или нескольких тем.
ЭЛЕГИЯ — музыкальная пьеса печального характера.
ЭТЮД — музыкальное произведение, основанное на виртуозных пассажах.

Инструментальная музыка — это богатый и разнообразный жанр, который позволяет музыкантам и композиторам выражать свои мысли и чувства через звук. Она продолжает развиваться и вдохновлять новые поколения музыкантов и слушателей по всему миру.
Д/З: подготовьте сообщение об одном из жанров инструментальной музыки.
