    Здравствуйте, ребята! Тема сегодняшнего занятия: "Озеро Тамбукан". Прочитайте, пожалуйста, внимательно. Можно написать конспект, т.к. в конце раздела будут тестовые задания.  

    Необыкновенное озеро Тамбукан располагается на границе Кабардино-Балкарской республики и Ставропольского края, в 10 км юго-восточнее города Пятигорска. Это непроточное, соленое и овальное по своей форме озеро имеет длину более 2 км и ширину - 1 км. Тамбукан вместе с прилегающей к нему территорией находится в природоохранной зоне. Основные источники питания озера – это талые, подземные воды и атмосферные осадки.
     Возраст озера Тамбукан оценивают в несколько тысячелетий. Однако вопрос о его происхождении еще не решен. Ученые в разные времена выдвигали разные версии. Первая из них гласит, что Тамбукан является остатком древнего моря. Согласно второй версии, данное озеро порождено подземными водами, которые перенасыщены отложениями майкопских глин, находящимися в районе озера. Третья версия: Тамбукан – это старое русло небольшой реки Этоко, которая и ныне протекает рядом с озером.
Озеро Тамбукан было названо в честь древнего кабардинского родоначальника - князя Тамбиева, который был похоронен в районе озера. Название озера переводится как - «приют для Тамбия».  
     Загадочное озеро Тамбукан с первого взгляда поражает своей необычностью. Даже в самую безветренную и ясную погоду поверхность воды кажется очень темной. На дне этого необыкновенного озера сквозь толщу воды можно увидеть ковер легендарной грязи. Лечебные грязи Тамбукана имеют минеральную и органическую составляющие, и обладая лечебными свойствами, повышают иммунитет и укрепляют здоровье.

