Голубые озера - сокровище Кабардино-Балкарии
    Неизменно вызывающими восхищение туристов природными достопримечательностями Кабардино-Балкарской республики являются ее грандиозные озера. Голубые озера, чуть ли не самые известные водоемы Северного Кавказа.
   Голубые озера – одна из достопримечательностей популярного у туристов Черекского района. Название водоемам, что, впрочем, неудивительно, присвоено в силу специфического цвета воды, обусловленного высоким содержанием сероводорода.
    Это группа из пяти очаровательных водоемов карстового происхождения, самые известные из них Церик-Кель, Кель-Кетчен, или Сухое, и Секретное. Легенда гласит, что первое из них образовалось на месте гибели страшного дракона, поверженного одним из героев национального эпоса. Глубина Голубых озер Кабардино-Балкарии впечатляет. Хотя речь, конечно, идет о нижнем из них, Церик-Кель, имеющем глубину 368 метров. Остальные водоемы имеют более скромные характеристики. Интересно, что исследовал глубину озер легендарный Жак Ив Кусто. Но главная тайна Церик-Кель в том, что до сих пор не обнаружен источник, питающий все это великолепие. А ведь вытекает из озера порядка 70 миллионов литров воды каждые сутки.

