   Здравствуйте, ребята. Начинаем изучение нового раздела
 «Реки Кабардино-Балкарии». 
     Изучите материал, сделайте конспект, так как после изучения раздела выложу тест.
   Кабардино – Балкария – республика богатая водными ресурсами. Территория КБР обладает достаточно развитой речной сетью. Однако, ее густота не везде одинакова: больше в горных районах, меньше в предгорьях и на равнинах. Общая площадь речных бассейнов составляет 18740 квадратных километров. Наблюдаются как крупные, так и мелкие речушки.
    Малка- самая длинная река КБР. Большая часть  реки протекает по территории Кабардино-Балкарии, небольшой участок в нижнем течении образует границу со Ставропольским краем, левый приток Терека. Истоки Малки находятся на северных склонах Эльбруса.  На равнине значительная часть воды (16 % стока) идет на орошение полей Прохладненского района Кабардино-Балкарии, Ставрополья и Северной Осетии. К югу от города Прохладного, примерно на расстоянии 20 км до устья, Малка принимает свой главный правый приток — Баксан.
    Баксан- самая бурная река КБР.  Правый приток Малки. Баксан берёт своё начало из ледников в районе Эльбрус. В верховьях Баксана и его притоков расположены альпинистские лагеря Баксан, Джан-Туган, Эльбрус и другие, национальный парк «Приэльбрусье», обсерватория Терскол. Питание ледниковое, снеговое и подземное. На реке Баксан расположены города Тырныауз, Баксан, напротив места впадения в Малку — город Прохладный. Воды используются для орошения (Баксанская оросительная система), на реке расположена Баксанская ГЭС.
Имеет повышенный уровень загрязнённости.
    Терек- самая полноводная река КБР. Терек протекает по территории двух государств — Грузии и Российской Федерации, Берёт начало на склоне Главного Кавказского хребта.  Протекает по территориям Грузии, СевернойОсетии, Кабардино-Балкарии,
Ставропольского края, Чечни и Дагестана. Длина реки — 623 км, площадь бассейна 43 200 км². 



